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NAGYVARAD, nov. 4.

K eresztény társadalom.
A gondos kertész nem nézheti aggó- 

dóbb tekintettel kertje gyönge bimbócskáit, 
mint a hogy mi nézzük a Budapesten 
most összegyűlt katholikus nagygyűlés 
munkálkodását.

Pedig mi egy kis bimbó önmagában? 
Mikor lesz belőle virág, a virágból mag, 
a magból palánta és a palántából tere­
bélyes, nagy fa, melynek gyümölcsét él­
vezhetjük s árnyékában pihenhetünk? 
Talán egy, talán két emberöltő eltelik — 
és mégis olyan örömmel nézegeti a ker­
tész a bimbót, mintha már a fának ár­
nyékában pihenhetne.

Gyönyörködve tekintjük mi is a buda­
pesti katholikus nagygyűléseket. Bimbónak 
nézzük, a melyből eszmék termékeny 
magvait reméljük, hogy azokat széthintve 
az országban, ne egy fát, hanem hatal­
mas erdőt lássunk felnövekedni: a magyar 
keresztény társadalmat.

A milyen sivár benyomást tesz a 
szemlélőre egy fában szűkölködő, kopár 
sivatag, épp olyan sivár képet nyújt köz­
életünk is mindaddig, mig ismét ki nem 
fejlődik az erőteljes keresztény magyar 
társadalom.

Semminek sem érezzük annyira hiá­
nyát, mint egységes keresztény társadalmi 
munkásságnak. Van erőnk, de nincs 
szervezet, mely érvényre tudná juttatni. 
Van kezünkben óriási anyagi, szellemi és ! 
erkölcsi tőke s idegen tőkéből táplálko- ; 
zunk úgy anyagi, mint szellemi téren, j 

Vannak férfiúink, kiket tehetségük s kép­
zettségük vezérszerepre hív és közlegény­
sorban maradnak, mert nincs szervezet, 
a melynek élére állva, az elsők közé, 
méltó helyükre emelkednének.

E helyett érvényre jutnak olyan ele­
mek, a melyeket nem erő tol előre, ha­
nem szervezet. Tartalom nélküli, de nagy 
hangon diskurálgató úri emberek, a kik­
nek hangja akkor emelkedik legmaga­
sabbra, mikor a kereszténységet, különösen 
pedig a katholiczizmust látják jónak meg­
támadni. A tudatlan, felvilágosulatlan 
tömegekre semmi sem hat jobban, mint 
a nagyképűség, ha üres fejet takar is. 
Ha már most az üres fejet terv szerint, 
kellő előkészítéssel emelik magasra, utol­
jára talán mindenki tartalmasnak fogja 
tartani, magasra jut s akkor a hatalom 
birtokában próbál nekitámadni az üres- 
fejüek ellenségének: az igazságnak, a 
kereszténységnek.

íme, csak egy kérdés: a katholikus 
autonómia kérdése. Protestáns atyánk­
fiainak két nagy és egy kis felekezete 
teljes autonómiát élvez; pedig az erdélyi 
luteránusok egyenesen ellenségei a ma­
gyarságnak, a Királyhágón inneniek pedig 
alig-alig tudják leküzdeni a pánszláv 
ágaskodókat. Az oláhoknak, a szerbeknek 1 ság: jövőnk reménye, a keresztény sajtó: 
autonómiája még a »nemzeti« jelzőt is jelenünk fegyvere s a keresztényi szeretet
megkapta s törvényes oltalommal szer­
vezkedhetnek, ha tetszik, az állam ellen 
is. Mindezeknek teljes szabadságot ad az 
állam s egyedül a mindig hazafias, a 
nemzetiségeket békén tartó és beolvasztó 
magyar kalholiczizmus az, mely harmincz 
éve hiába küzd autonómiájáért.

Nem követelünk külön nemzeti szer­

vezetet; a mi szervezetünk magyar nem­
zeti volna. Nem kívánunk uj jogokat, 
csak a régieknek visszaadását. Csupa 
jogos kívánság és még sem juthatunk 
hozzá, mert nincs igazi, összetartó, jogait 
ismerő és jogaiért küzdő keresztény tár­
sadalmunk.

Egy erőteljes, hatalmas keresztény 
társadalommal szemben lehetetlen volna 
az államnak a mai politikát folytatnia. 
Utóvégre is Magyarország lakosságának 
60%-a, a faj magyarságnak szintén 60 •/•-a 
katholikus, ezzel szemben törvényeket 
hozni s ennek kívánalmait egyszerűen 
mellőzni lehetetlen volna, ha — ez a 
60% nem volna egyszerű szám.

Ma pedig az. S igy történik, hogy a 
keresztény gondolkodás a közelmúltban 
leszorult irányadó vezérszerepéröl s hí­
vatlan, idegen gondolkodás lopódzott be 
közéletünkbe

De ennek lehetetlen sokáig tartania. 
A katholikus társadalom ébredezik. Az 
ország szivében évente összegyűlnek éb­
resztői, eszméket cserélnek ki és eszméket 
hoznak létre, a melyeket a gyűlések vé­
gével szétvisznek a szélrózsa minden 
irányában. Hatalmas, nagyszabású a 
programra. Benne van a keresztény ifju- 

es társadalmi tevékenység szervezetei: 
erőnk és hóditó hatalmunk bizonysága. 
Ennyi van magában a zsenge bimbóban. 
Micsoda hatalmas erdő növekedhetik a 
magvakból, melyeket ez a bimbó fog 
teremni 1

Egyre növekvő reményekkel látjuk 
évről-évre azt a haladást, a melyet aA „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. tott tova hajdanában; elzarándokol a paloták 

felé, melyeket ellenség és nyers tömeg rombolt, 
gyújtogatott, döntött romokba.

Csekély számú hívei maradtak meg, kik­
nek körében úgy érezte magát, mintha most is 
királyi udvar venné körül. Ő pedig megvetéssel 
teli közönyt színlelt és úgy mutatta, mintha 
majdnem örülne neki, hogy a trón gondjaitól 
megszabadult; mosolyogvabölcselkedett és olyan 
hangon beszélt, mintha más emberek kalandjait 
mesélgetné.

I »En ismertem a zajongó tömeget, mely 
koronákat és virágokat dobál felénk, mintha 
őrültségből tenné; ismertem a tömeget, melyből 
az anyák gyermekeiket nyújtják felénk s a 
férfiak vig dalokat énekelve, eszeveszetten 
éljenezve és selyemruhánk szegélyét csókolva, 
maguk vonják a hintánkat; ismertem a töme­
get, mely olyan vakon ragaszkodik a kedvelő­
jéhez, mint ahogy a férfi imádott kedvesét bál­
ványozza, és oly rendithetlenül hisz a válasz­
tottjában, mintha magát a csodatévő Madonnát 
látná. A thüringiai háború végén láttam ilyen­
nek a tömeget, azon az estén, mikor a város 
ki volt világítva, a harangok csengtek-bongtak, 
ahogy csak tellett, tőlük, mindenünnen zeneszó 
felégetett egymásnak, trombiták harsogtak, 
sebesült katonák rongyos egyenruhában sorjáz­
tak előttünk és büszkén lépkedtek a csaták­
ban zsákmányul ejtett ellenséges zászlók után.

A hinta.
Irta: René Maizeroy.

• . . Elaggottam viaszál a rczhoz hasonlatos 
ranczos arczczal, melybe mintha gyermeki kéz 
vájt volna mély barázdákat a körmével, puffadt 
Pillák alatt kialvó tüzű szemekkel, bizonytalan 
léptéit aranyfogantyas bottal igazgatja a fekete 
fátylakba burkolt megszánni való magányos nő, i 
aKÍ panaszos hangokat hall az éjszakában és 
s®aragdgyürüs fehér kezein mindig vérfoltokat 
Tl látni; a fölkent kóbor hölgy mint valami go- 
<Osz tündér szünetlenül csak szerencsétlenséget 
fasztott férj''re és fiára, s most a könyörüle- 

,es mennybolt alatt hasztalan keres nyugalmat 
® feledést; pedig nagyon jól tudja, hogy senki 

ismerne rá többé, hogy az utczákon és 
J", en ö js cgajf oiyan járó-kelő alak volna, 
JI!1 Jennel y más halandó, akit sem sértegetni, 

köszönteni nem akarnak többé; — a ma- 
L^Os,n^; Mária Gloriosa királyné. Évekig élt 
nr ®zámki’etésben, de most végre engedett a 

kísértésnek és rövidke időre visszajött 
Plí )r‘ károsába; elzarándokol a diadalívek 
kivé alatt kibontott zászlókkal, csillogó 
szJn ‘ar,i°k közepette, dicsőségének és szép- 

o nök tudatában, hatlovas diszhintón vágta­

Én ismertem a gyűlölettel teljes fékevesztett 
tömeget, mely vérbe borult szemmel úgy rohan 
reánk, mint a kopőfalka az üldözőbe vett vadra; 
sárba tiporja a királyi jelvényeket, a szentek 
szobraival, paloták képeivel, bútoraival komor 
örömtüzeket gyújt az utczák sarkán, trágár 
dalokat ordit fülünkbe, keres bennünket, üldöz 
bennünket, ezer meg ezer karjával halálra ölel 
bennünket. Akkor láttam ilyennek a tömeget, 
mikor minden reményeink rombadőltek, a vesz­
tett ütközet után következő napon, melyben a 
kétségbeesett királynak nem sikerült meghalnia, 
hanem átadta kardját az ellenségnek, hogy meg­
fogyott hadainak életét megmentse.

Már most azt a tömeget is ismerem, amely 
nem emlékszik többé reám, hanem minden gyön- 
gédebb érzelem nélkül tör felém; és ezt a töme­
get jobb szeretem, mint azt a másikat.«

A régi udvarhölgyek bizonytalan szomorú­
sággal lopva pillantgattak egymásra és az udvar- 
nagyok bizonytalan forrongásokat nyomtak visz- 
sza megkövesedett szivök legmélyébe.

A királynénak pedig az a különös sze­
szélye támadt, hogy mielőtt visszatérne a szám­
űzetésbe, a pompás és mogorva kastélyba, 
melyet még friss sirhalmok vesznek körül, 
még egyszer elvezettesse magát Saint-Clodoald 
romjaihoz, a gyönyörű lakba, melybe egykor, 
mint Marie Antoinette Versailles ba, az augusz­
tusi hőség elől visszavonult és ahol egykor a
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katholikus nagygyűlések tesznek úgy he­
teié: saját programijukban, mint a kifelé: 
a közönség becsülésében és részvételé­
ben. Büszkék vagyunk rá, hogy ebben a 
nagy haladásban Nagyvárad város katho­
likus vezérférfiai is nagy részt vettek 
maguknak. Lapunk is ott küzd a csata­
sorban. Ennyi lelkesedésnek, ennyi erőki­
fejtésnek lehetetlen, hogy meg ne legyen 
a fényes sikere.

Ki fog nőni újra az a terebélyes nagy 
fa. Lesz még erős, hatalmas, parancsoló I 
magyar keresztény társadalom ! Nagy a 
czél, nagy a munka — segitsd benne ka­
tonáidat, magyarok Istene !

Dr. K. A.

Örmény képviselők.
Az Arménia czimü magyar-örmény szemle 

írja a következőket:
Az uj képviselőház örmény nemzetiségű 

tagjai politikai pártállás szerint a következő­
leg oszla ak el: kormánypártiak: báró Dániel 
Ernő (volt kereskedelmi miniszter,) dr. Fejér 
Antal (uj), dr. Gorove László (uj), dr. Issekutz 
Győző, Jakabffy Imre (volt belügyi államtit­
kár). Jakabffy István, gróf Karátsonyi Jenő 
(a főrendiház tagja), Lázár Menyhért. Lukács 
László (a pénzügyminiszter), dr. Molnár Antal 
(a képviselőház jegyzője), Novak József és dr. 
Papp Géza: — a néppárton: Buzáth Ferencz; 
— a függetlenségi párton: dr. Lengyel Zoltán 
(uj) és dr. Vértan Endre (uj). Összesen 15; 
többnyire egyhangú választással. A két örmény 
szabad kir. várost (Szamosujvárt és Erzsébet­
várost) dr. Molnár Antal és dr. Issekutz 
Győző képviselik, a kormánypártban. Mandá­
tumot nem vállalt: Dániel Márton és gróf 
Nákó Kálmán. Ot örmény jelölt: Dániel 
László (volt főispán), dr. báró Dániel Tibor 
(Deés), Issekutz Marczel (Péeska), Kabdebó 
Ferencz (Uj-Arad), Simkovics Ottó (Kézdi-Vá- 
sárhely) — kisebbségben maradt.

Készülő törvények.
Az igazságügyminiszteriumban szakadat­

lanul folyik a törvényelőkészítő munkálat. A 
perrendt. tervezet utolsó szerkesztése, mely 
Plósz személyes közreműködése mellett törté­
nik és mely a szakértekezlet által hangozta­

szökőkutak hűvös legében, a rózsák balzsimos 
illatában a nagy fák alatt sétálgatott, musze- 
Ln-ruhában és szalmakalaposan.

Szeptember havának uloLó hetén történt.
A nagy kőmedenezék poshadó vizében visz- 

szatükröződtek az égen elvonuló szürke föllegek, 
visszatükröződlek a madarak, a haláltusát küzdő 
pillangók módjára kavargó vörös és sárga fale­
velek, melyek csapatostul úszkálnak a viz szí­
nén és füzérekké húzódnak széjjel.

A levegő az elhagyott temető nyomasztó 
illatával volt terhes és a díszüktől megfosztott, 
mindenféle irka-firkával bemocskolt szobor­
alapzatok szerencsétlenségre, reménységre és 
boldogságok megsemmisülésére emlékeztettek.

Az ágyúgolyóktól megszaggatott, lángoktól 
megrágott alaktalan romok között, ahonnan erké­
lyeknek rozsdát, ette vasrácsai lógtak lefelé,ahol 
imilt-amott elhalványult falfestmények nyomai 
tűntek elő, a buja örökzöld bokrokon, a kopasz 
cserjék veszszein, a lonczok indáin, — minde­
nütt hollók károglak és vadgerliczék búgtak.

Még nehézkesebben lépdelve, még jobban 
botjára görbedve, merev tekintettel, márvány­
fehér arczczal, az őt visszatartani akaró őrök 
szavát nem is hallva, mint az alvajáró tévely­
gőt Mária G'oriosa egyik teremből a máskba, 
egyik halom törmeléktől a másikig botorkálva.

Egyszerre odaért a bekerite t darab föld­
höz, melyet a király adott a fiának, a s egény 
kis Lajos herczegnek; kis kert volt ez, m lyben 
a fürtös hajú, álmodozó gyermek együgyű virá­

tott több rendbeli módosilványra figyelem­
mel volt, jóformán be van fejezve, úgy, hogy 
az országgyűlésnek mielőbb beterjeszthető lesz.

A polgári törvénykönyv kötelmi jogi ré­
szének indokolása oly annyira előrehaladt, 
hogy alkalmasint rövid idő múlva közzéte­
hető lesz. Annakutána a jövő év folyamán 
okvetlenül közrebocsátják az örökösödési jog 
indokolását, melyiB szintén igen serényen dol­
goznak. Alig tévedünk tehát, ha állítjuk, hogy 
a jövő évben együtt lévén az egész indoko­
lás anyaga, a rákövetkező évben a törvény­
szöveg végleges megállapítása és az egész tör­
vénykönyvnek egyöntetű szerkesztése befejez­
hető lesz úgy, hogy a nagy horderejű törvény­
javaslat még ebben az országgyűlési cziklus- 
ban: 1904-ben a törvény hozás elé kerülhet.

E közben azonban elkészült az uj bánya­
törvény tervezete is, melyet szintén nemsokára 
közzé fog tétetni az igazságügy minisztérium. 
A magánbiztosításokról szóló tervezet tekinte­
tében feldolgozás alatt, vannak a beérkezett 
újabb szakvélemények Ezenkívül számos más 
apróbb jelentőségű törvényjavaslatok vannak 
készülőben, melyek kiegészítéséül fognak szol­
gálni az uj polgári törvénykönyvnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. 4.

A folyosóról.
A peticzióval megtámadott mandátumok 

birtokosait közre fogják a már biztos révbe 
kerüli kollegák. Kérdésekkel faggatják őket, 
hogy és mint történt. Es a megtámadott kép­
viselő urak szaporán elmondják a jelölés, 
korteskedés és a választás lefolyását és vé­
gül egytől egyig mind azt vallják, hogy tisz­
tább mandátum alig van a Házban. Es a kép­
viselő urak, a kik az ily csoportot hallgatják, 
hiába, nem tudnak a múlttal szakítani és az 
állításoknak teljes hitelt adnak. De hát mit 
szól majd a kúria.

A döntő fórumnak az ítéletét nemcsak az 
érdekelt felek, hanem az egész közvélemény 
is mohó kíváncsisággal lesi.

gokat nevelt, csupa olyanokat, aminőket az 
alázatos kis emberek kedvelnek; pihenő ide­
jének legtöbb részét itt szokta volt 
gyermek.

Csalán, tövis, bogáncskóró, szarkaláb, gala­
gonya verte fel a kerlecskét, ügy hogy alig lehe­
tett ráismerni; csak két fűzfa menekült meg a 
pusztulástól, és közöttük lógott egy hintának ma­
radványa, melyen a kis hercz-g hangos öröm­
mel oly sokszor íóbázta magát.

Mária Gloriosa, egy föaséges kézmozdulat­
tal eltávolitva kíséretét, egészen magara maradt 
a bekerített helyen; gondolkodott és imádko­
zott, azután könnyes szemmel, mint a magába 
szálló bűnös, aki jóvá nem tehető hibáinak 
súlyát méregeti, odajlrult az ereklyéhez, a 
rothadásnak indult darab fához s remegő és 
lázas ajkait hosszasan reá nyomta.

Leszállt az est, mely nedves volt és jég­
hideg.

És amint a trónjavesztett királyné fölemel­
kedett és visszament a kocsijához, mely egy fa­
sorban várt reája, akkor olyan rettenetes érzése 
volt, mintha láthatatlan kezek fátylánál és 
ruhájánál fogva visszatartanák; térdre rogyott 
és a kétségbeesésnek egy hosszan elnyújtott 
kiáltását hallatva, eszméletét veszté. Imád­
kozás közben ruházatába kapaszkodott a tövis, 
és mintha lelánczolva tartotta volna . . .

Sajnos azonban, hogy az ítélet sokáig 
fogja várakoztatni a közvéleményt, mert leg. 
jobb esetben is 8 hónapig el fog húzódni, 
a míg a kúria az összes beérkezett peticziók- 
kal végezni fog.

Politikai munkatársunk ezek számát 
62-re becsüli, habár ezek közül egy pár igen 
rövid időn belül elintézést nyer, még pedig 
alaki hibák következtében.

így a szombaton benyújtott peticziókat ki 
tudja, elfogadja-e a kúria? Mert az október 
2-án megválasztott képviselők ellen a tör­
vény világos értelmezése szerint a peticziónálás 
joga csak 30 napon belül gyakorolható. Így 
tehát a peticzionális jog elsején már esedé­
kessé vált. Így értelmezik a törvényt a jo­
gászok.

A képviselők egyrésze másként értelmezi, 
a mennyiben azt mondják, hogy az október 
másodikén megejtett választásokból kifolyólag 
a peticzionális jog november 2-dikán esedé­
kes. Hogy a kúria e kérdésben miként fog 
dönteni, az még kérdéses.

A kunszentmártoni kerület képviselője 
ellen is peticzionáltak, de miután a szükséges 
3000 korona összeget nem mellékelték, a 
kúria a kérvényt 8 napon belül tartozik el­
intézni és a 1899. évi XV. t. ez. 27. és 31. §. ér­
telmében alaki hiba következtébe» visszauta­
sítani.

Érdekes volt a mai ülésben az elnök ama 
bejelentése, hogy a kúria elnöke egy lete- 
nyei polgár kérelmére a letenyeieknek a 
kérvény benyújtására két heti haladékot 
adott. Oka pedig ez eljárásnak az, hogy a le- 
tenyei kérvényezőknek az alispán bizonyos 
iratok kiadását megtagadta, a mit a kúria 
elnöke kellő oknak talált arra, hogy két hét­
tel meghosszabbítsa a kérvényezés határidejét.

♦

Apponyi Albert gróf ma már a rendes 
elnöki teendőket végezte a képviselőház emel­
vényén.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Illyés Bá­
lint jegyző felolvasta a főrendiház elnökeinek 
kinevezéséről szóló királyi leiratot.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a kir. 
kúria értesítette a Házat az eddig hozzá be­
nyújtott peticziókról. A kúriai elnök jelentette 
azt is, hogy a letenyeiek kérvényének benyúj­
tására két heti haladékot adott.

tölteni a 4 lamint tudatta, hogy Halász Zsigmond

Azokat is ma sorolta fel az elnök, akik 
összeférhetlenséget jelentettek be magukról, va- 

képvi- 
selő ellen mások jelentettek be összeférhetet­
lenséget, de mivel az aláírás hitelesítve aem 
volt, tudomásul nem vette.

Apponyi gróf elnök ezután megemlékezett 
Erzsébet királyi herczegnő és Windisch Graetz 
herczeg eljegyzéséről. A magyar nemzet jóban, 
rosszban, örömben, búban együtt érez az ural­
kodóházzal s kivált mos’ érez vele együtt, n>i- 
kor a király unokájáról van szó.

Kéri a hazat, hatalmazza fel, hogy hódo­
latát és szerencsekivánalát a király előtt ki­
fejezze. (Helyeslés.)

A ház az elnök indítványát elfogadta.
Elnök: Oly eseményről is meg kell emlé­

keznem, mely a ház együtt nem léte alkalmá­
val történt: az Egyesült-Államok elnökének 
meggyilkolásáról. Ama szolidaritásnál logva> 
mely a nemzeteket összefűzi, inditványozi»> 
hogy a ház fejezze ki megbotránkozását a me­
rénylet fölött és fejezze ki részvétét az elnök 
halálán.

A napirendre térve, kisorsolták ujra aZ 
osztályokat. Ennek megtörténte után megvá­
lasztották a bizottságokat.
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A választás eredményét holnap fogják ki­
hirdetni.

Boránszky Nándor indítványozza, hogy 
holnap válasszák meg a 21 tagú felirati bizott- 

S^°Az indítványt elfogadják.

Az ülés 12 óra után végződött.

Megyei köziigyek.
A közigazgatási bizottság ülése.

Nagyvárad, nov 4.

A vármegye közigazgatási bizottsága ma 
délelőtt tartotta meg rendes havi ülését a vár- 
mrgreház kistermében.

Jelen voltak: dr. Beöthy László főispán elnök­
lete alatt Szunyogh Péter alispán, Papp János fő­
jegyző, dr. Wallner Ödön tiszti főügyész, Hranyiczky 
Károly árvaszéki elnök, dr. Popovics György tiszti 
főorvos, Sípos Orbán kir. tanfelügyelő, Papp Miklós 
p. ü. igazgató, dr. Nagy Géza kir. ügyész, Varró Do­
mokos kir. főmérnök, Hegyesi Márton, Király Vik­
tor, Lovassy Ferencz, id. Markovits Károly, Radnay 
Farkas, Szabó József, Szunyogh Szabolcs, gróf 
Tisza Kálmán, Zigre Miklós, valamint alispáni elő­
adókként: Keszthelyi Zoltán tb. főjegyző, Balogh 
Elemér és Balázsházy Iván aljegyzők, Jancsó Ká­
roly és Barthos Adorján tb. aljegyzők.

Az alispán jelentése.
A lefolyt október hónapban volt 18 tiszta, 

7 felleges és 6 esős nap.
A közegészségügyi állapot kedvezőbb volt, 

mint az előző hónapban; ugyanis a hivatalos 
orvosok 3676 beteget gyógykezeltek, és igy 
503-al kevesebbet, mint szeptember hó­
napban.

Uralkodó kórokként valamennyi járásban az 
emésztési és légző szervek bántalmai fordultak 
elő kedvező lefolyással.

A he vény fér: ő; ő kórok közül előfordult:
1. roncsoló toroklob 21 esetben 8 halá­

lozással ;
2. vörheny 62 esetben 1 halálozással;
3. kanyaró 44 esetben — halálozással;
4. hökhurut 29 esetben — halálozással;
5. hólyagos himlő 18 esetben — halálo­

zással;
6. hasi hagymáz 68 esetben 5 halálo­

zással;
7. gyermekágyi láz 2 esetben 2 halálo­

zással.
Orvosrendőri bonczolat 5, törvényszéki bon- 

czolat 10 esetben ejtetett meg.
Az állategészségügy kielégítő volt.

A kir. ügyész jelentése.
( A nagyváradi kir. törvényszék fogházában ' 

október hó folyamán letartóztatva volt 418 
férfi és 52 nő; a hónap végéri letartóztatva 
maradt 249 férfi és 33 nő. Arabkórházban 124 
egyén ápoltatott, halálozás nem történt.

A munka keresmény 285 korona 27 fil­
lér volt.

A kir. főmérnök jelentése.
Az állami és törvényhatósági közutak ok- , 

tóber hónapban jó karban voltak, az elrendelt j 
építkezések és javítások legnagyobb részben be- í 
fejeztettek. ' ,

A kir. pénzügyigazgató jelentése.
A folyó évi szeptember hónapban befolyt: 

hgyenr-s adók czimén 500.009 kor. 27 fill., 
badmentessé.i díj czimén 10.355 kor. 28 fill,, 
jogilleték és dijak czimén 104.243 kor. 81 fill., 
fogyasztási és italadó czimén 382.068 kor. 38 
. •> bélyegjövedék czimén 47,456 kor., dohány- 
Jövedék czimén 186.927 kor. 15 fillér

Október hónapban házadómentesség 83 
Jetben, fizetési halasztás pedig 4 esetben ada­
tott meg.

Miniszteri leiratok.
A Belényes vidékén nyitandó kőbá-
, helyszíni tanulmányozására elrendelt 

'halláson való részvétellel az alispán bíza­
tott meg.
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A phylloxera miatt zár alá vett köz­
ségek névjegyzékét közlő leirat tudomásul vé- ' 
tetett.

A szalárdi, siteri, kétzi, ugrai, pocsaji ős 
pelbárthidi tanítók korpótlékára illetőleg fize- j 
tőseire államsegélyt folyósító leiratok az érdé- i 
keltekkel közöltéinek.

Derecskén önálló gazdasági ismétlő is- ; 
kola létesítését tudató leirat tudomásul vé- j 
tetett.

A vallas- és közoktatásügyi miniszternek • 
azon leirata, hogy az 1902. évben 12 önálló ' 
gazdasági ismétlő iskolát szándékozik létesi- ; 
teni, meghirdetés czéljából a főszolgabírókkal 
kö.öltetik.

Ti oly ó ügyek.
A vármegye közkórházánál alkalmazott 

tisztviselők fizetéseinek felemelését tárgyaló 
választmányi határozathoz a bizottság hozzá­
járult.

A. szentjobbi apátsági uradalom községi 
pótadóügyi felcbbezése, a tvhatósági bizottság­
hoz áltétetett.

Derecske község birtokosságának az ugar 
bevetés ügyében beit határozata megsemmi- 
sittetett.

A vármegye közkórházában több beteg­
nek három hónapon túl való ápolása engedé­
lyeztetett.

1 anügyek.
A peibárthidai és vekerdi görög keleti; 

a szakáli, éradonyi, anti és siteri ev. ref.; 
valamint a csehi-i görög katholikus tanítók 
fizetéseinek kiegészítésére államsegélyt kérő 
folyamodványok a belügyminiszterhez felterjesz­
tetett.

A sarkad! községi tanító és a kismarjai 
óvónő választások megerősítettek.

A Pocsaj községi óvónő választásának ve­
zetésére: Bölöny György főszolgabíró külde­
tett. ki.

Ilye és Vasad községi iskolák létesítésére 
ulasittattak.

Kiss László m.-kakucsi és Pál Gábor al- 
sólugosi állami tanítók ellen a fegyelmi eljárás 
elrendeltetett.

Pénzügyek.
Rév községnek távirda hivatal felállítására 

vonatkozó határozata a tvhatósági bizottsághoz 
tétetett át.

Jádvölgyön kért postahivatal fel nem álli- 
tatásárói, kérvényező értesittetik.

Az Er-Adony községben tervezett postahi­
vatal körébe csupán Er-Adony község beosz­
tása véleményeztetett.

Adóügyek.
B. -Püspöki, Lunka, Briheny, Határ,

Szerbest, Ermihályfalva, Tenke, Mocsár. Rippa. 
Magyar-Cséke, Dusesd, Kis-Terpest, Csoszora, 
Korbest és Topest községek elöljárói ellen, a 
közadók behajtása tekintetéből a felelősség ki­
mondatott.

Henczida község terhéről 1 kor. 94 fillér, 
Kis-Jenőéről 583 kor. 06 fillér, Váncsodéról
324 kor. 99 fillér, Határ, Lunka és Szerbesté­
ről 132 kor. 42 fillér, Belényeséről 498 kor. 
21 fillér, Vajda,Er-Adony és Vasadéról 35 kor. 
57 fillér, Vizesgyánéról 558 kor. 60 fillér, Mar- 
gittáéról 5 kor. 48 fillér. Uj-Létáéról 6 kor. 
18 fillér, a rézbányái kör községeiről 2128 kor. 
55 fillér bevehetetlen adó és hadmentességi dij 
— leíratott. i

Cséhtelek, Széplak, Csatár, Karaszó Kis- 
Dombrovicza, Forrószeg, Berettyó-Ujfalu, Kis- ’ 
Kereki, Szent-András, Kisháza, Saáp, B.-Udvari 
P.-Zavoeny, Si'.er, Nyárszeg. Henczida, Nagy- ; 
Kágya.Petegd, H.-K.-Szt.-Miklós, Er-Kenéz, Ko- i 
raádi, Drág-Cséke, Szalacs, Hosszuaszó, Nagy- | 
Patak. Nagy-Lóta, Kiskóh, Felső-Válenyágra, ■ 
Vizes-Gyán, B.-Félegyháza, Gyigyiseny, Belfia, í 
Almamező, Vasad, Harangmező, Kis-Almás köz- • 
ségekben 201 adózó ellen a dologi végrehajtás | 
elrendeltetett.

I 
I 

Régészeti és történelmi muzenm. (Schlaucb-park) 
uyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél Ü 
t-ig és d. u. 8—& 10 krért. Kedden és csütörtökön jf 
d. ti. ö óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
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Jákaiék Nagyváradon,
— A Szigligeti-társaság ülése. —

A hir, hogy Jókai Mór neje, Nagy Bella 
művészi próbálkozásában Nagyváradra is el­
jön, élénkségbe hozta a Szigligeti-társaságot is. 
Arról természetesen sző sem lehet, hogy Jó- 
kainét ünnepelje a Szigligeti-társaság, öt, ha 
eljön, ha fellép a színházban és ha csakugyan 
művésznőnek bizonyul, fogadni fogja a közön­
ség tapsvihara. De egy komoly irodalmi tár­
saság nevére igényt tartó egyesület m:m teheti 
ki magát annak, hogy ünnepeljen egy művész­
nőt, a kiről még kiderülhet, hogy színpadon 
nem is művésznő.

Más, ha sikerül Jókait is megnyerni annak, 
hogy Nagyváradra kisérje feleségét. A magyar 
regényírók fejedelme előtt hódolni kell a Szig­
ligeti-társaságnak s e hódolat, fényéből termé­
szetesen áradni fog Jókainéra is. Ezért igen 
helyes volt Böszörményi Géza indítványa, hogy 
mielőtt ünneplésről beszélnénk, kérdezzük meg 
vájjon eljön-e Jókai Mór ? Ha igen, akkor vele’ 
együtt ünnepélyesen kell fogadni a társulatnak 
nejét, Nagy Bellát is. Nem mert művésznő 
akar lenni, hanem mert Jókai felesége lett.

Megjegyezzük különben, hogy Jókai hatá­
rozottan nyilatkozott már e kérdésben. Meg­
írta, hogy nejét nem kiséri el kőrútjára, 
mert azt »önálló művészi vállalkozásnak te­
kinti«.

Tudósítónk következőkben számol be a 
Szigligeti-társaság választmányi üléséről:

Jókainé Nagy Bella ünnepélyes fogadta­
tása tárgyában a Szigligeti-társaság választmá­
nya tegnap délután 5 órakor ülést tartott, me­
lyen Sipos Orbán alelnök elnöklete alatt Bo­
dor Károly dr, főtitkár, Adorján Armin dr. tit­
kár, Szombathy István dr., Böszörményi Géza, 
Láng József, dr. Várady Zsigmond és Pálfi An­
tal (Sze. edről) voltak jelen.

Sipos Orbán elnök megnyitván az ülést, 
üdvözli a megjelent választmányi tagokat és 
előterjeszti, miszerint Jókainé Nagy Bella mű­
vészi körútja alkalmával városunkban is fog 
vendégszerepelni. Minthogy pedig némelyek 
szerint férje, a koszorús költő is eljön, úgy 
Jókai mint neje fogadtatása tárgyában kéri 
a válaszmányi tagokat, adják elő vélemé­
nyüket.

Böszörményi Géza Jókainé Nagy Bella 
fogadtatására vonatkozólag előadja, hogy tekin- 

Bella másod sőt
harmadrangú tehetségű színésznő s mint ilyen­
nek a fogadtatása a Szigligeti-társaságnak fel­
adatát nem képezheti, de abban az esetben, 
ha Jókai Mór elkíséri nejét, amit a napokban 
történt kellemetlen családi esemény után re­
ményleni alig mer, igenis illő lesz a koszorús 
költő királyt méltó fogadta'ásban részesíteni. 
— Indítványozza, hogy kérdeztessék meg Jókai 
Mór eljövetele felől.

Sust, tetbe véve, miszerint Nagy

Sipos Orbán ez indítvány kiegészítéséül 
előterjeszi, hogy Jókai tiszteletére egy matiné 
rendeztessék s a hozzá intézeti levélben 
ezen matinén való szereplésre is kéres­
sék fel.

Szombathy István dr. elösmeri, hogy 
Jókai érdemei következtében úgy ő, mint, csa­
ládtagjai előtt kalapot kell emelni és tisz­
telettel adózni, de jelen körülmények követ­
keztében, úgy véli sokkal nagyobb szolgálatot 
tennénk Jókainak, ha kérésünkkel nem ter­
helnénk.

Várady Zsigmond igen is czélszerünek 
tartja kérdést intézni Jókaihoz, mert utóvégre 
egy e tárgyban teendő egyszerű válaszadás 
nem lesz terhére Jókainak.

Eihatároztatik, miszerint kérdést intéznek 
Jókaihoz úgy eljövetele, mint a tiszteletére 
rendezendő matinén való szereplése iránt.

Dr. Várady Zsigmond egy concrét indít­
ványt tesz, hogy abban az esetben, ha Jókai 
eljön — a matiné rendezésére és Nagy Bella 
fogadására egy bizottság küldessék ki, kik a 
részletes programmot kidolgozzák. Ajánlja, hogy
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ezen bizottságba Sipos Orbán elnöklése mel­
let Bodor Károly, Adorján Armin, Láng Jó­
zsef, Marton Manó, dr. Krüger Aladár, Hálást 
Lajos és Papp János választassanak be.

Indítványát elfogadták. A bizottság jegy­
zőjéül Halász Lajos kéretik fel. A Jókaihoz 
intézendő kérdés megfogalmazását Bodor Ká­
roly vállalja magára.

Az ülés az elnök éltetésével ért véget.

ki országos katholikus nagygyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap kezdte meg tanácskozásait az or­
szágos katholikus nagygyűlés Budapesten. Olyan 
impozáns manifesztácziő indult meg ezzel a 
katholikus eszmék mellett, a melynek hatása 
mély és tartós lesz az egész magyar közvéle­
ményben.

A gyűlés több napon, több szakosztályban 
felöleli mindazokat az eszméket, a melyek ma­
napság a keresztény katholikus társadalmat 
mozgatják.

Az első napról a következőkben számo­
lunk be:

Hétfő, november 4.

Az országos kath. nagygyűlés első 
napja tegnap programra szerint folyt le Buda­
pesten.

A vasútállomáson a különféle irányból ér­
kező tagokat ünnepélyesen fogadták.

Délután 5 órakor a Kath. kör helyiségében 
tartotta meg rendkívüli közgyűlését az Országos 
Pázmány-Egyesület.

Délután 6 órakor a kath. ifjúság tartotta 
meg diszgyülését; a gyűlést a Szent Imre Cd- 
képző-egylet rendezte.

A Szózattal nyitotta meg a diszgytilést a 
Szent Imre-egyesűlet s utána Miklós Alajos 
nagyhatású megnyitó beszédet mondott.

A programra következő pontja zenei egy­
veleg volt: »Losonca végromlása« czimmel; s 
ezt a Szent Imre-egyesület zenekara játszotta 
ig,n sikerültén, nagy tetszés mellett.

A diszgyülés fénypontja az a hatalmas ün­
nepi beszéd volt, amelylyel Margalits Ede dr. 
egyetemi ny. r. t. bilincselte le a hallgatóság 
figyelmét.

Az általános tetszésnyilvánítások csilla­
pulta után az Ünnepi óda elszavalása, majd 
Beethovennek »Isten dicsősége« ez. zeuemüvéntk 
•léneklése következett.

A záró beszédet dr. Glaltfelder Gyula tb. 
•Inök tartotta s az egyesület zenekarának in­
dulója mellett a díszközgyűlés véget ért.

Este a Vigadóban ismerkedés volt, amelyen 
rengeteg férfi és nő vett részt. Az ismerkedési 
•stélyen a honvéd zenekar játszott.

*

A mai nap programmja a következő:

Második nap.
November 5-én, kedden. D lelőtt 9 óra­

kor. Veni Sancte és Szent Mise a belvárosi 
főplébánia-templomban. Mondja: C-á-zka György 
kalocsai érsek. (Szent mise alatt a Józsefvárosi 
plébánia és Szent Szív-templom énekkara elő­
adja Fdke Miksa »Me-sa in Honorem B. M. 
Virginis« miséjét zenekiséreitel, b leszőve a 
napi szent mise változó részeit chormi r)

Délelőtt 10 órakor. A Kath. Nagygyűlés 
első nyilvános ülése. A székesfővárosi V gadó 
nagytermében.

Tárgysorozat:
1. Megnyitó beszéd. Mondja: ifj. Zichy Já- 

■os gróf.
2. A Nagygyűlés megalakulás?.
3. Az elnökségek megválasztá-a.
4. Zirszó.

Délután 2—5 óráig. A Nagygyűlés szak­
osztályainak tanácskozása. I. Szakosztály, 
Katholikus tudomány, irodalom, művészet. El- < 
nők: dr. Margalits Ede egyetemi tanár, az Orsz. 
Pázmány-Egyesület elnöke. ‘

Tanácskozási hely: a Szent István- í 
Társulat díszterme, Vili, Szentkirályi-ulcza 
28. szám. i

1. Kath. irodalmi és művészeti társulataink í
pártolásáról. Előadó; Kaposi József, a Szent > 
István-Tárrsulát igazgatója. f

2. A kath. napisajtóról és a színtelen la- í
pókról. Előadó-, dr. Vucskics Gyula, a „Ti- 1 
szántul“ napilap szerkesztője. i

3. A tudományok népszerü.dtése (University » 
Extension) kath. szellemben. Előadó: dr. Dudek » 
János, felső leányiskolái igazgató.

4. Az egyházi indexről, általában az egy­
ház rendeletéiről a vallástalan és erkölcstelen 
könyveket illetőleg. Előadó: dr. Hanauer A. 
István, papnöveldéi lelki igazgató.

5. A katholikus költészetről és szép- j
irodalomról. Előadó: dr. Bán Aladár főgimná- , 
ziumi tanár. ,

6. A szent képekről, az egyházi művészet 
és müi. lés szempontjából. Előadó: Lalkóczy Mi­
hály, főgimnáziumi tanár.

II. szakosztály. Katholikus nevelés. Elnök:
dr. Steinberger Ferencz, nagyváradi apát-kano­
nok, a kath tanítók orsz. bizottságának 
elnöke. 1

Tanácskozási hely: a kegyes-tanitórendiek j 
főgimnáziumának nagyterme, IV., Városház- ; 
tér, 4. sz.

1. A felekezeti népiskolák fentarlásának, ’ 
terjesztésének szükségességéről. Előadó: Drei- j 
sziger Ferencz, tanítóképző intézeti tanár.

2. A valódi tanszabadságról. Előadó: Stuck- 
ner János, theológiai tanár.

3. Internátusok a középiskolai és egye­
temi hallgatók részére. Előadó: dr. Mázy 
Engelbert, szent Benedekrendi gimnáziumi tanár.

4. Az iskolatestvérek nagy missziójáról. 
Előadó: dr. Tóth Károly lovag.

5 A Mária kongregácziókról. Előadó: Ko- 
rnarik István, S. I. főgimnáziumi tanár, a ka­
locsai kongregáczió praesese.

6. A katholikus egyetemről. Előadó: dr. 
Mihályfi Ákos, cziszl. r. theológiai tanár.

III. Szakosztály. Keresztény szocziális és 
kharitativ tevékenység. Elnök: Rakovszky 
Is van. Tanácskozási hely: A központi pap­
nevelő-intézet díszterme. IV., Papuövelde-utcza
3. szám.

1. Állami és társadalmi közreműködés a 
szocziális kérdésben. Előadó: Hutlkay Lipót dr., 
jogakadémiai tanár.

2. Társadalmi betegségek és azok gyógy­
szerei. Eődó: Giessvein Sándor dr. győri 
kanonok.

3. A sajtó és a szocziális kérdés. FMa.dő Auer 
István hírlapíró.

4. A szegényügy rendezése katholikus 
szempontból. Előadó: Kováts Sándor dr. theo-

, logiai tanár.
5. A csnlédügyről vallás-ethikai szempont- 

; ból. Előadó: Cziklay Lajos.
6 A Szent Vincze-egyletekről. Előadó: 

Zlinszky János dr. ügyvéd.
7 A k r -szlény mériéklelességi egyletekről. 

Előadó: Kirschanek Ödön plébános.
8 Egv katholikus siketnéma-intézetről. Elő­

adó: Klug Péter igazgató.
Ddután 3 órakor. Eucharisztikus értekez­

let a papság részér-'. A Budapesti Katholikus 
Kör nagytermében. IV., Molnár utcza 11.

Ezen értekezleten csak papok vehetnek 
; részt.
, D Mután 3 órakor. A Kath. Legényegyle­

tek Országos Szövetségének évi gyűlése. A 
Központi Ka h. Legényegyletben. Vll, Rollen- 
biller utcza 20/22.

Délután ]/s6 órakor. Egyházzenei hang­
verseny a Jó s fvárosi plébánia-templomban.

Délután 6 ór kor. A Katholikus Nagy­
gyűlés második nyilvános ülése. A székesfő- 

i városi Vigadó nagytermében.
i

Tárgysorozat:
1. Az 0 és megnyitása.
2. B jelentések.
3 Az egyház és a pápaság. (A pápa te­

kintélyéről, szabadságáról s a kathotikusok kö­

telmeiről az egyházzal és a pápával- szemben). 
Dr. Wóla fka Nándor, püspök.

4. A XX. század és a katholiczizmus 
(Katholiczizmus feladata a XX. században az 
állammal, társadalommal, tudománynyal és ha­
ladással szemben.) Dr. Prohászka Ottokár.

5. A katholiczizmus és hazafiság. Wilczek 
Frigyes gróf.

6. Az ülés berekesztése.
Este 8 órakor. A katholikus ifjúság diuz- 

bankettje. Szent Imre ünnepén rendezi a 
Szent Imre önképző-egylet a Vigadó ét­
termeiben.

Egy teríték ára 1 frt 50 kr.

ÚJDONSÁGOK

TÁJÉKOZTATÓ.
November 6. A kath. kör vál. ülése este 6 órakor. 
November 7. Városi közigazgatási bizottsági ütés 4.

3 órakor.
November 1 . Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
November 19. Az Erzsébet leányárvaház zászlószevtetési 

tanepélye.

♦Személyi hír. NagyFerencz kir.törvény­
széki elnök a b.-ujfalui kir. járásbíróság meg­
vizsgálására tegnap elutazott.

♦ A polgármester állapota. Va­
sárnap az egész városban elterjedt a 
hir, hogy Nagyvárad város súlyosan be­
teg polgármesterét családja Budapestről 
hazaszállittatta. Ez nem felel meg a va­
lóságnak. Beteg polgárnagyunk állapota, 
mint őszinte örömmel értesülünk, az 
utóbbi napokban javult. Nagy befolyás­
sal van erre az, hogy most már gyak­
rabban vesz magához táplálékot s ez 
által ereje növekszik, testsúlya emelke­
dik. Igaz, hogy tervbe volt véve, miként 
családja hazahozza, azonban ezzel csak 
veszélyeztették volna az örvendetes javu­
lást. Ezen teljesen hiteles értesítés min­
den bizonynyal város és megyeszerte 
megnyugvást és örömet fog kelteni.

♦ Búcsú B.-Endrődön. A nagyváradi egy­
házmegye egyik nagy hitközségében: Békés- 
Endrődön ma, kedden búcsú van, Szent Imre 
herczeg névünnepe alkalmából. A díszes tem­
plom ugyanis Szent Imre herczeg tiszteletére 
van szentelve. Egy uj oratóriumot készítetlek a 
templomba, amelynek megáidása is a búcsú al­
kalmából történik. Az ünnepélyes szent misét 
és az oratórium megáldását Grócz Béla kane-

■ nők végzi, Nogely István tb. kanonok pedig egy­
házi szónoklatot tari.

♦ Brückner bácsi hetvenéves. A kath. le­
gény-egyesületek és Szent Vmcze-egyesületek 
buzgó apostola, a jó Brückner bácsi már het- 
venkedik. A mull hónap 29 én ünnepelte szüle­
tésének 70-ik évfordulója, mely alkalommal 
az ország minden részéről halomszámra kapta 
a jókivánatozat. Brückner bácsit ismeri a nagy­
váradi kaih. közönség is;a kath. kör helyiségé­
ben bűvész-előadást tartott már egy ízben.

♦ A vámoknál fizott visszaélések. A vá­
moknál elkövetett visszaélések tárgyában, mint 
már irtuk, a vizsgálat be van fejezve s most 
már a polgárm-ster, mint egyedül illetékes lo- 
rvm döntése van hátra. Ez a döntés, mint il­
letékes helyen ér esülünk, még e hő folyamán 
megtörténik s Rinder Károly helyettes-polgár­
mester fog határozni a felett, hogy átteszik e 
az ügyet a kir. törvényszékhez, továbbá a 
vámalkalmazotlak közül kiket függesztenek meg 
fel. — Az összes iratok jelenleg a főispánnál 
vannak, a ki mint a város közigazgatásának 
ellenőrző állami közege, szintén érdeklődik a 
visszaélések ügye iránt.
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* A közoktatási tanács másodelnöke és 
»lelnöke- Ó Felsége a vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszter előterjesztésére Fehér Ipolyi 
a gZent Márton püspök és hitvallóról czim- 
zett Benedek-rend pannonhalmi főapátját az 
Országos Közoktatási Tanács másodelnökévé-, 
dr Beöthy Zsolt miniszteri tanácsost és 
bodapesti tudomány-egyetemi nyilvános rendes 
tanárt nevezett tanács alelnökévé, mindkettőt 
újabb öt évi időtartamra kinevezte.

* Ismét lopás. Panaszt tett a rendőr­
ségnél Ehik Károly czipész, hogy a nagykörös- 
utczai Mertz-házban levő lakásáról vasárnap 
éjjel még eddig ismeretlen tettes 44 korona 
76 fillért ellopott. A rendőrség a nyomozást 
megindította.

* Miniszteri kiküldött Nagyváradon. A 
kereskedelemügyi miniszter a kisipar emelése 
érdekében hatványozott erőt és buzgalmat 
feji ki. Csak nem régen emlékeztünk meg ar­
ról, hogy a nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara közbenjárására több biharmegyei és 
nagyváradi iparosnak engedélyezett államse­
gélyt és államköltségen különféle munkagépek 
beszerzését. Legújabban a bőrkészitő, tímár 
ipar fejlesztését tűzte ki czélnl a miniszter s 
hogy ezt gyakorlatilag keresztülvihesse, egy ki­
tűnő szakembert: Stondola Pált vándor körútra 
küldte az ország egyes területére. Vasárnap ér­
kezett a miniszter kiküldötte Nagyváradra s 
a kereskedelmi és iparkamarában előadást tartott 
az összegyűlt néhány nagyváradi tímár iparos 
előtt. Előadása bevezetéséül kijelentette, hogy a 
kormány törekvése a kisiparos exisztencziák 
megmentésére irányul. És ezt gyakorlati utón 
gépek, munkaeszközök adományozásával óhajtja 
elérni. Azért küldötte őt ki a miniszter, 
hogy megismertesse az újabb technikai hala­
dást a bőrkészités terén. Ismertette a gépe­
ket, továbbá néhány cserzési módot, festést; 
az egyes festékek összetételét, készítési és 
használati módját. Tegnap, hétfőn folytatta ta­
nulságos előadását.

* Czolgosz kivégzése. Legújabb amerikai 
értesülések szerint Czolgosz kivégzése nem 
folyt le oly simán, mint' az első táviratok je­
lentették. A kivégzés nehezen ment és borzal­
masan kínos volt. Mikor az első áramot ke­
resztül bocsátották Czolgosz testén, az orvo­
sok konstatálták, hogy a gyilkos szive még 
dobog. A második áram keresziűlbocsátásáoál 
gyönge reszketés futotta át Czolgosz testét, de 
az orvosok ismét fejcsóválva azt a meglepő tényt 
állapították meg, hogy a gyilkos még mindig 
él. Harmadszor is keresztüibocsátjak az ára­
mot, egy perez elmúlik s az orvo-ok végre kon­
statálhatják, hogy a gyilkos szive már nem dobog. 
A kivégzésnél jelenlevők közül néh nyan azt 
állítják, hogy a gyilkos testéből szája közelé­
ben kis lángocskát láttak kicsapni. Mikor a 
szíjakat föloldották s megállapították a halált, 
a száj körül fekete foltok voltak láthatók s a 
szájüregben is égési sebeket találtak.

* Tiszti főszemle. Félnapi dicsőség, fél­
napi »feszítés« az egyenruhában s egy félórai ■ 
büszke, katonás séta a korzón: ime november 
A-nek jellemző vonása. A közös hadsereg és a 
honvédség tartalékos tisztjei ezen a napon tart- 
M tneg a tiszti főszemlét, melyen nem egy 
büknek bizonyult waffenrokk, vauy atilla ta­
núskodik a tartós béke áldásos voltáról. Viszont
8 8°k Figyogó egyenruha s kihívóan csöröm­
pölő kard annak bizonyítéka, hogy háború esetén 
a haza nem fog lelkes, buzgó tisztekben hiányt 
Szenvedni. — a nagyváradi tartalékos tisztek 
^é.'Zére is tegnap volt a főszemle, és pedig a 

özös hadseregbeliek részére a várban, a hol 
•wse/t alezredes o vasta fel a szük-éges ren­

deteket s ta’toti szép beszédet a megjelen­
tekhez. A honvéd!isztek fő^zemléje az ezred- 
Pirancsnoki épületben folyt le.
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* Gazdasági tanszék egy papnevelő laté-
zetben. Pécsről jelentik a Búd. Lev.-nek: Hetyey 
Sámuel pécsi püspök Darányi földmivelésügyi 
miniszter felkérésére a pécsi papnevelő intézet­
ben a gazdaságtan részére külön tanszéket ál­
lított fel. A tárgyat heti egy órában a III-ad és 
IV-ed éves hallgatók részére adják elős a püs­
pök a tanszékre Somsich Bélát, a pécsi tanító­
képző gazdaságtan tanárátnevezte ki előadónak. 
Ugyancsak külön tanszéket állított föl a pécsi 
püspök a szocziologia részére, melynek előadója 
az egyházmegyének egyik szocziális tevékenysé­
géről ismert tagja lett. i

* A meglépett koszorú. Arról a sajnála­
tos inczidensről, mely nagy költőnknek, Jókai 
Mórnak lelkét annyira fölizgatta, most, a követ­
kezőt jelentik a rendőrség részéről: Jókai Mór­
nak azt a följelentését, hogy néhai felesége, 
Laborfalvy Róza sírjára tett koszorúját Feszty 
Arpádné tépte darabokra, Németh Béla rendőr- 
tisztvis lő vette jegyzőkönyvbe. A panasz-jegy­
zőkönyvet Sajó Sándor rendőrkapitány, aki a 
Kerepesi-uti temetőben akkor felügyeletet tar­
tott, beterjesztette a főkapitánysághoz, ahon­
nan az illetékes VIII. kerületi kapitánysághoz 
teszik át további eljárás végett. A nyolezadik 
kerületi rendőrkapitányság a panaszt, mint ki­
hágás! ügyet, a szokásos tárgyalás megtartá­
sával intézi el. A följelentést magába foglaló 
jegyzőkönyv még nem érkezett be a VIII. 
kerületi kapitánysághoz. Mihelyt a jegyző­
könyv beérkezik, kitűzik a kihágási tárgyalás 
idejét.

* Egy nyugalmazott bíró balesete. A 
nagyváradi kir. törvényszék bírói karának 
egyik jeles tagját, Olasz Gyula nyug, bírót 
súlyos csapás érte. Vasárnap hirtelen rosszul 
lett s eszméletlen állapotban szállították la­
kására. A derék öreg urnái az orvosok agy- 
szélhüdést konstatáltak s állapota oly súlyos, 
hogy még tegnap sem tudták eszméletre hozni. 
A baleset városszerte mély részvétet keltett. 
Olasz Gyula alig egy hónappal ezelőtt lépett 
nyugdíjba.

* A Cronje kutyája. A hűséget, amely a 
kutyáknak nemcsak jellemző tulajdonsága, de 
szinte kötelessége is, alaposan kompromittálta 
a Cronje kutyája. Sokkal kisebb emberek ku­
tyájától is elvárja a közönség, hogy gyűlölje 
és megugassa, sőt megharapja a gazdája el­
lenségeit, megnyalja a barátai kezét s ha a 
gazdája meghat vagy elhagyja őt, éhezzék, 
szomjuhozzék, epekedjék, sőt ki is múljék 
utána. A híres búr generális kutyájától an­
nál inkább elvárta volna a világ, hogy a paar- 
debergi fegyverletétel után kövesse a gaz­
dáját a fogságba, vagy ha már az angolok 
megakadályozták őt ebben, úgy illett volna, 
hogy a lábaba harapjon néhány kakiszinü- 
ruhás brit katonának, akik azután agyonver­
ték volna őt, megadván neki a csatatéri 
halál dicsőségét. A Cronje kutyája azonban 
mindebből semmit sem cselekedett, hanem ügy 
okoskodott, hogy jobb a húsos csontot rágni, 
mint meghalni és elfogadta a konezot, 
amit az angol katonák dobtak neki, amint 
körülöttük őgyelgett. Elfogadta és érette a 
szolgálatukba szegődött, el nem mozdul 
mellőlük, kíséri őket a gyakorlataikon is 
és gazdájáról annyira megfeledkezett, hogy 
tűri, hogy Cronjének nevezzek el. Es ha a 
durva katonák csufondárosaa hívogatják és 
füttyentenek n-ki: pszt Croej-I odful hozzá- 
jok és talán eszébe sem jut, hogy erre a 
névre hallgatott valaha a gazdája is, a ki elől 
futottak uj urai, az angolok . . .

* A helynélküli cselédek megreadszabá- 
lyozáha. Nagyvárad város jogügyi szakbizottsága 
tegnap délután ülést tartott, Dús László v. fő­
ügyész elnöklete alatt. Letárgyalok a módi SÍ- 
tott járda-szabály rendeletét. — Tárgyalták to­
vábbá a cselédekről Gerő Armin főkapitány ál­
tal kidolgozott szabályrendelet-tervezetet, amely 
közerkölcsi szempontból akatji megszorítani a 
hely nélküli cselédek szabadságát. A jogügyi 

bizottság kifogásolta a tulszigoru megszorításo­
kat, míg a főkapitány kijelentette, hogy ilyen 
megszorítások nélkül a mai türhetlen állapoto­
kon nem lehet segíteni.

* Felségsértés. Az alábbi jellemző apró­
ságot a II. Frigyesről irt könyvében beszéli el 
Thiébault. Egy miniszter egyizben egy súlyos 
felségsértésről referált II. Frigyesnek, a melyet 
egy berlini polgár követett el hallatlanul vak­
merő formában egy nyilvános társaság előtt.

— Mit mondott hát? — kérdé II. Frigyes.
— Olyanokat mondott, Felség, a melyeket 

nem szabad ismételni az uralkodó előtt.
— De hát csak tudnom kell, hogy mit 

mondott, mert különben nem intézkedhetem. 
Csak beszéljen nyugodtan.

— Olyan kifejezéseket használt, mint zsar­
nok, despota s más hasonlókat. Nyilván vak 
gyűlölettel van eltelve felséged iránt.

— Es miféle ember az?
— Úgy hívják . ..
— Nem a nevét kérdem, ahhoz semmi 

közöm. Csak azt akarom tudni, hogy ki fia az 
az ember.

— Berlini polgár az illető.
— Arra sem vagyok kiváncsi. Csupán azt 

óhajtom megtudni, hogy micsoda eszközökkel 
és segélyforrásokkal rendelkezik. Tud-e kétszáz­
ezer embert ellenem harezba küldeni?

— Nem, Felség, ez magánember és néhány 
ezer tallér évjáradékbói él. Külömben semmi 
vagyona sincs.

— No, akkor nyugodt vagyok. Ön belát­
hatja, hogy ha ez az ember, a ki nyilván nem 
szeret engem, hadsereget küldhetné ellenem, 
úgy én sem maradhatnék tétlen. Miután azon­
ban ennyire védtelen, csak hadd gyalázzon en­
gem nyugodtan tovább.

Szólt és más ügyre tért át.
* Véres szerencsétlenség * Fő-ntczán. 

Tegnap este könnyen végzetessé válható bal­
eset történt Nagyvárad Fő-utczáján, a Loschmiedt- 
féle ház előtt, amely ismét annak az eszeve­
szett, vigyázatlan hajtásnak a következménye,

mely nem régen is két emberéletet oltott ki 
Nagyváradon Az este 7 órakor érkező gyors­
vonathoz igyekeztek ki a szállodák társas 
kocsijaival. Ezen a ponton, a hol különben is 
igen szűk az utcza, szembe jött egy magán 
fogat és egy bérkacsi. A kocsisok vigyázatlan­
sága folytán a kocsik összetorlódtak s a bér­
kocsit felborították a járdára, a hol élőnk volt 
a közlekedés. A felborult jármű súlyosan meg­
sértet egy Lipcseyné nevű asszonyt, aki a, 
járda szélén ment. Sebei nem életveszélyesek 
de igen súlyosak s áp >lás végett kis-ku'.-mczai 
lakására szállították. Azonkívül könnyebb sé­
rülést szenvedett Ländler Ferenczné úrnő, 
akit arczán sértett meg a felborult jármű- 
Végre-valahára, itt lenne már az ideje, hogy a 
legszigorúbban büntessék az ilyen vakmerő, 
vigyazatlan kocsisokat, akik veszélyeztetik a 
járó kelő közönség életét.

* Razzia. Vasárnap éjjel a rendőrség raz­
ziát tartott. T'Z foglalkozás nélküli egyént ál­
lítottak elő, kiket illetőségi helyűkre fognak 
toloi ezolui.

* Palotából kunyhóba. A szerencse állha- 
tatlanságának megindító példáját mutatja egy 
epizód, mely az olasz király legutóbbi nápolyi 
utazása alkalmával töriént. A kihallgatásra je­
lentkezettek között, volt egy nagyon öreg asz- 
szony is, tiszta, da már nagyon kopott ruhába 
öltözve, melynek zegéoyessége annál inkább fel­
tűnt, mert az asszonyon néhány régi szép ék- 
sz r is volt. Kezében kérvényt sz >rongatott és 
türelmes-» várta, míg a sor reá kerül. A király- 
lyal azonban nem beszélhetett, mert az uralko­
dót másnemű elfoglaltságok akadályozták a ki-

'■ hallgatás megadásában, úgy, hogy kérvényét a 
szárnysegédnek Kellett átadnia. Ennek azután 
megmondta, hogy fényes múltból sülyedt a jelen 
nyomorúságába. Cimmino Arcangela bárónő a
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neve, már köze! százesztendős, apja az utolsó 
Bourbon-király alatt a Regina-ezred parancs­
noka volt, ő maga pedig Mária Krisztina ki­
rályné udvarhölgyei közé tartozott. Különböző 
viszontagságok egészen tönkre tették és most a 
király kegyességéhez fordult segítségért.

* Talált tárgyak. A rendőrkapitányságnál 
két gazdi tlan tárgy hever: egy értékes, gyűrű 
és egy kötél. Tulajdonosaik kellő igazolás mel­
lett átvehetik Mendelényi Béla rendőrfogal­
mazónál.

EGYESÜLETEK.

A kath. kör illése. A nagyváradi kath. 
kör választmánya szerdán, november 6-án este 
6 órakor ülést tart.

IRODALOM.

Egán Edét meggyilkolták. Bihar 
Jenő hírlapíró ezen a czimén röpiralol adott 
ki, melyben a helyszíni szemle és a fegyver­
vizsgálat alapján teljes objeclivitással igyekszik 
bebizonyítani azt, hogy Egán Ede nem ön­
gyilkosság, sem véletlen baleset, hanem or­
gyilkosság áldozata.

Pusztuló gentry. Ily czimü kötetére 
hirdet előfizetést Goltier Lajos, az Egyetértés 
belmunkatársa, kinek már eddig megjelent 3 
kötetéi a sajtó és közönség kedvezően fo- 
fogadták.

Az uj könyv körülbelől húsz elbeszélést 
fog tartalmazni. A novellák nagyrésze, elszór­
tan, a fővárosi napilapokban jelent meg.Tárgya 
— mint a kötet czime is mutatja — modern 
keretben, a magyar középosztály életéből van 
merítve. Egy kötetnek az ára 3 korona 
(1 írt 50 kr.j lesz. Az előfizetési dijak ez év 
november 15-ig Budapest, VI., Nagy János- 
utcza 1/B földszint 5. sz. alá, szerző czimére 
küldendők.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Kedd-. Coulisset ur.
Szerda: Almafa és Pillangó kisasszony.
Csütörtök: Almafa és Pillangó kisaszony.
Péntek: Cyrano de Bergerac.
Szombat: Cyrano de Bergerac.
Yasdrnan-! (t u' Peleskei nótárius. 

p l este Cyrano de Bergerac.

Utolsó szerelem
A karzati publikum túltett müpártolásban 

a földszinten, amennyiben a legfelsőbb ré­
giók megleltek nézőkkel, mig a földszinti 
k"""ínség, még a bérlők is, távollétükkel tün- 
t/''!"’:, nig a színpadon Dóczi történeti víg­
játéké n<; szépen csengő verssorait szavalták.

A nagy közönynek, melyet a közönség ta­
núsított, párja volt némelyik szereplőnek a 
közönye. Első sorban Dési Alfréd volt közö­
nyös minden színpadi külső iránt, mikor a 
kigyóernberre emlékeztető jelmezt és mozdu­
latokat hozott a darabba. Egy elegáns, hódító 
olasz lovag mindenféleképp mozoghat és öl- 
tözhetik, csak úgy nem, mint Dési. Kacziány 
Viola (Drugeth Mária) közönye csak a darab 
végén vált kissé élénkséggé. Somogyinéé sehol. 
Ellenben az érzelmeket is jól tud.a éreztetni, 
kitűnő magyaros jelmezt is válaszútt úgy Pa- 
taky (Laczfi), mint Peterdy (Lajos király).

Bérezi ügyes székely paraszt volt; K. Kovács 
i Mariska (Katharina) mindvégig eltalálta az ő 
• szerelmes szerepéhez illő hangot; különösen a 
I 4. felvonás sikerült. P. Szép Olga ügyes szoba- 
j leány volt, Szohner töigs. pedig mint bájos 
i kis apród keltett tetszést. ,

Díszletek, mint történelmi vígjátékba il­
lik, elég fényesek. Próba azonban nem ártott 
volna több, mert a gyorsabb menetű pár- ' 
beszédek kegyetlenül döczögtek. —-r. i

Vasárnap a színházban. Az eleven 
ördög délutáni előadásán a czimszerepet Örley ’ 
Flóra játszotta. A művésznő routines játéka 1 

' igazi műélvezetet nyújtott a nagyszámú publi- , 
komnak. Lányi Edith tüsszentő coupléit fre­
netikus tapssal fogadták. Kapott annyi tapsot, a 
mennyit eddig még soha.

Este Belasco óriási hatású drámájában a , 
Pillangó kisasszonyban tündökölt ismét Szé­
kely Irén. Bizony kicsinyre építették a szín­
házunkat, most is bebizonyult. Vasárnaponként 
gyakran, premiereknél pedig mindig sok ember 
reked ki a színházból, a mint történt ez szom­
baton és vasárnap este.

Cyrano de Bergerac. Rostand remek­
műve teljesen uj kiállítással, korhű jelmezek­
kel e hét végen kerül színre színházunkban. 
A darabot Somogyi Károly rendezi. A czim­
szerepet Palaky Béla, Boxant E. Kovács Ma­
riska játszák, kívülük részi vesz az egész drá­
mai személyzet.

A Pillangó kisasszony ’ naeyváradi 
sikerét mi sem igazolja jobban, mint az, hogy 
a vasárnapi előadásra már délelőtt minden 
jegy elkelt.

A szemácziós újdonság szerdán és csütör­
tökön kerül színre az Almafa bájos vígjátékkal 
együtt.I

Zaza. Ez a világhírű színmű, mely Pá- 
risban valósággal lázba hozta a közönséget, 
már egy hét előtt lelt kiosztva s már meg 
is kezdték a próbákat Peterdy Sándor vezetése 
mellett.

Tudvalevőleg Zazában lóg vendégszerepelni 
e hó 21-én Rejane asszony a Vígszínházban. 
Nálunk P. Szép Olga játsza a b0 oldalra ter­
jedő szerepet s a szerző előírása szerint ötször 
öltözik a darabban, egyszer a nyílt színen, mi­
kor színházi öltözőt ábrázol a színpad.

| REGÉNY-CSARNOK.

A Polanieczki-család.I
Irta: Sienkiewicz Henrik.

13.
— A templomban találkoztam vele. Nyo­

mottnak. szomorúnak látszo't.
— Egészsége nem a legjobb s azonfölül 

ezerféle dolga van.
— Úgy, mint önnek, kisasszony?
— Oh, nem! Jamisz a környék leghíresebb 

gazdája. Sokat ír. Közgazdasági szemléink leg­
kiválóbb czikkei az ö tollából kerülnek ki. 
Igazi tudós s olyan egyenes, olyan magasztos 
és erős jellem! En elismerem Jamiszné jő 
tulajdonait, csak azt találom, hogy sok benne 
a mesterkéllség. Ez az egész.

— Egy hajdani professional beauty!
— Igen. S nem lehetetlen, hogy a falun 

i való tartózkodás kényszere is rossz hatással 
í van reá. Többé-kevésbbé mindnyájan elparla- 
; giasodunk itt, s önök, városiak, bizonyára na­

gyon hátramaradottaknak találnak!
— Ah! dehogy, kisasszony! Megjegyzése 

■ magára éppen nem vonatkozhatik.
— Idővel reám is fog illeni, — szólt csen- 

• desen Mária.
— De idővel megváltozhatnak az életviszo- 

’ nyok is.
— Nálunk alig. S ha változás áll be, az 

csak arra szolgál, hogy még nehezebbé tegye a 
körülményeket!

— De a fiatal leányok életét nem .terelheti 
e más útra a jövő?

— En csak egy dologra vágyom, arra se­
gíteni atyámat, hogy rendet hozhasson a krze- 
mieni ügyekben.

— Hát életének egyedüli czélja atyja és 
Krzemien ?

— Igen. Sajnos, nem sok hasznot haj­
tok, hiszen oly kevéssé értek az üzleti dol­
gokhoz !

A beszélgetés néhány pillanatra megsza­
kadt. Mária fölajánlotta, hogy megmutatja a 
kert nevezetességeit, a százados fákat, a sűrű 
lombfedelü árnyas utakat. Polanieczki szívesen 
követte. Nem sokára ott álbak a ló partján. A 
fiatal ember, a ki egyidőben különböző hajós­
egyletek tagja volt, könnyen vízre segítette a 
csolnakot, a melylyel Gatowski hiába vesződött. 
De nem vehették hasznát: elkorhadlak, szét­
hullottak a fenékdeszkák.

— Gazdálkodásom szomorú példája! _
szólt mosolyogva Mária. — így megy tönkre 
minden. S nem is tudnék mit. fölhozni ment­
ségemre, mert a kert s a tó kizárólag az én 
működési spherámba tartoznak. De majd in­
tézkedni fogok, hogy kijavítsák a csolnakot.

Sétájukat folytatták. Elbájoló, gyönyörű­
séges ígéretekkel telve szállt le az esfhomály. 
Aranytükörnek látszott a tó, melynek sima 
vízfelületét nem zavarta meg a lenge fuvalom. 
A túlsó parton a bíborszin égre fekete foltot 
festett a sötét erdő, mig lenn a közelebb levő 
fák éles körvonalakban váltak le a tündöklő 
háttérről. Az udvarban gólya kelepei, kéményre 
rakott fészkén.

— Szép hely ez a Krzemien! — mondta 
elgondolkodva a fiatal férfi.

— Ugy-e? szólt boldogan Mária.
— Igen, folytatta Polanieczki, — s telje­

sen fölbirom fogni azon kötelékek erejét, a 
melyek ehhez a helyhez fűzik. Az ember szive 
önkénytelenül hozzáforr munkálkodásának szín­
helyéhez- Tudom, hogy itt sok boldog órát élt 
át. Lássa most is! Minő jótétet érzünk! A vá­
rosban egy-egy napon szinte fojtogatólag hat 
az elbátortalanodás; különösen azokra, a kik, 
mint én is, fülig merülünk a száraz számok 
tömkelegébe. Társamnak felesége, gyermekei 
vannak. En egyedül élek . . . Sokszor kérde­
zem önmagámtól: A munka, a kötelesség!

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.
Kinevezett püspökök.

Budapest, nov. 4. (Saj. tud. lávir.) 
A félhivatalos Magyar Nemzet — mint 
már hónapokkal előbb jelezte — Írja, hogy 
Ö Felsége Széchenyi Miklós grófot gy. ri, 
István Vilmost szombathelyi, Várossy 

í Gyulát székesfehérvári püspökké nevezte ki. 
; — A püspökök ma Bécsbe utaztak, hogy a 
, pápai nuncziaturánál elvégezzék a pro- 
i cessus informaturist.

1 Pázniány-egyesülct ülése.
Budapest, nov. 4. (Saj. tud. lávir.) 

Ma az országos katholikus nagygyűléssel 
kapcsolatban a Pázmány-egyesület rendkí­
vüli diszgyülést tartott, melyen Miklós 
Alajos elnökölt. Az elnöki megnyitó után 

, Margalits Ede mondott nagyszámú kö­
zönség előtt hatásos beszédei »« katho­
likus ifjúság feladatáról.«

■>
A búr háború.

Pretoria, nov. 3. (Reuter). A búrok ok­
tóber 30-án megtámadták Bensőn ezredes utó­
védjét és két ágyúi vettek el tőle. Alighogy a 
harcz megkezdődött Bensőn elesett, helye1 .e 
Woois-Sampson őrnagy vette át a parancs 
nokség J, a ki összegyűjtötte a csapatoka! es
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védelmi állásba helyezkedett. A búrok kétség- ’ 
beesett erőfeszítést tettek, hogy az angolok 
egész haderejét leverjék és ismételten neki­
mentek egyenest a vonalnak, de mindannyiszor 
Di)gy veszteséggel visszaverték őket. Vesztesé- 1 
güket 3—400 emberre becsülik. Az angolok l 
állhalatosan védekeztek, mig Berter ezredes 
november 1-én segítségükre nem jött. Erre 
azután a búrok visszavonultak. (M. T. I.)

A margittai mandátum.
Budapest, nov. 4. (Saj. tud. távir.) 

Mint tudósitónktól értesülünk, a margittai 
mandátum ellen beadott peticziót a kúria 
deczember 13-án fogja tárgyalni.

Lorandó ügy.
Konstantinápoly, nov. 4. A Lorandó- 

ügy állítólagos elintézésére vonatkozólag hiva­
talos török forrásból terjesztett hírek nem 
felelnek meg a valóságnak. Igaz, hogy közzé­
tételiek egy irádét, a melyben értesítették a 
franczia nagykövetséget, hogy a porta kész a 
legrövidebb idő alatt Lorando követelésének ki­
egyenlítésére 345.000 török fontot fizetni, de 
Bapst követségi tanácsos ?zt válaszolta, hogy 
ezt az ajánlatot nem fogadhatja el, mert sem 
biztosítékot nem nyújt, sem határidőt nem 
tliz ki az ígéret teljesítésére. (M. T. I.)

Edward koronázása.
London, nov. 4. A Daily Mail jelenti 

Szimíából: Edward király koronázásán öt ma- 
haradsa és több más fejedelem fogja Indiát 
képviselni. A benszülöttek hadseregéből is 
nagy csapatok mennek a koronázásra. A többi 
fejedelem és törzsfőnök hódolatát az indiai 
alkirály fogja fogadni 1903. november 1-én 
Delhiben. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Szüret Diószegen. Az Érmellék legki­
tűnőbb bortermő vidékéről egyes lapok rossz­
indulatú híreket közöltek a lefolyt szüret alkal­
mából. Azt írták ugyanis a diószegi bortermés­
ről, hogy az sem mennyiségileg, sem minőségi- ! 
leg nem felelt volna meg a várakozásoknak. Ez­
zel szemben hitelt érdemlő és szakavatott bi- 
har-d.ószegi tudósítónk azt irja, hogy Bihar- 
Diószegnek ez idén minden várakozást felülmúló 
legkitűnőbb minőségű bora termett, amiből kö- 
rölb-iöl 50.000 hektoliter vár vevőkre. 12 és 
14 forintjául a legkitűnőbb minőségű borokat 
lehet vásárolni Diószegen.

A magyar kiviteli kereskedelem 
emelése.

A fiumei »Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság« 1902. januártól háromhe­
tenkénti időközben induló rendszeres és köz­
vetlen hajózási összeköttetést iéiesit Fiume és 
Eszak-Afrika jelentékenyebb kikötői között. 
Ez n közvetlen összekö'tet^s, amely Fiúmét, 
Algírt, Délspanyolországot, Gtbral árt és Mar< c- 
cói énnii, a hazai kere.sk-dő körök régi óha­
ját elégni ki és részben egészen uj és pedig je- 
leütékeny piaczok nyílnak m-ig a tntgyar ke- 
psked -lem számiéi. Az Afcikábt irányuló 
kliltöldi v írseriynyel sz-muen hazai kivite- 
h'ik ek a társaság a legm-tsz-bbunnő előnyö- 

“sl b'ztositolta. Ez-n északafrikai vonalon a 
gőzösök F u<nénól kiiidulvt a következő kikö- 
őkei érintik: Messinát. Pdermó Tunist, Al­

ti11''. Orant Maiagat, Gibraltárt, Tangert, Ca- 
f'ablancot, Mazagánt és Mogadort; visszajövet 
Bedig ezeken k vül még Cataojat és Triesztet 
*8 Mindezen kikötőkben megbízható kereske- 

ismeretekkel bíró ügynökök vannak al-

kalmazva, akik az összeköttetés létesítése ér­
dekében készséggel szolgálnak felvilágosí­
tással. A magyar kivitel rzempontjából szerzett 
informácziók szerint Tunisban a franczia és 
olasz verseny daczára a kereslet emelkedő és 
pedig ruházati és divatczikkek, állategészség­
ügyi készülékek, gyertya (parafinból), üveg, 
porczellán, bútor, mezőgazdasági gépek, zomán- 
czozott edények, kézmüáruk, papír- és papír­
áruk; — Algírba: fa- és faárukra jó piacz kí­
nálkozik, mig Algírból sikerrel lehetne szállí­
tani lent, korán termő gyümölcsöt, zöldséget, 
gyapjút, szarvakat, afrikai füvet és phosphatot 
— Oranba szállíthatunk őpülatfát, fezt, fém­
ipari termékeket, hajlított bútort, zománczo- 
zott edényeket, mig onnan friss főzelék, dato­
lya, cserhéj és bőröket lehetne behozni. Dél- 
spanyolország gazdag ólombányái és. szőlőter­
melése, valamint Malaga déligyümölcse, olíva­
olaj és érez elég forgalmi anyagul szolgálna. 
Maroccóban pedig uj forgalmi tér nyílik az 
uj hajójárattal. Amidőn ajánljuk kereskedőink 
figyelmébe ezen uj hajójáratoi, értesítjük az 
érdekelteket, hogy a vonatkozó menetrend a I 
kamarai irodában a hivatalos órák alatt dij- I 
talanul megszerezhető.

Nagyvárad, 1991. nov. 3.
A nagyváradi kereskedelmi és iparka­

mara.
Dr. Sarkadi Lajos, Huzella Gyula,

titkár. elnök.

«íwich Jenő én I’Arisn

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti iáriraía. -

H*t.áridőh.
Budapest, nov. 4

Búza októberre — — — — 7 84
Búza áprilisra -- — - • - — — — 8.80
Teiueri — •— — — -........ — 5, >4
Rozs okt - — — — — 6 69
Zab ápr. — — — - — ........ — 6 98
Káposzta, repeze, aug. — — — ----- .—

Értéktőzsde.
Budapest, nov. 4.

Osztrák hitel — — — 625 50
Magyar hitel — — -- -- — — 619 50
AJlaruvasut — •— — — —- — -- 624 50
Rimamuranvi - — -■ — — -46-
Magyar jelzálog • — ......... •- - — 433 —
fcalgótórján: -- •— — .—
Wagon-kölwön — — — — — — — —•—

k i vaialOR ár5 olytmot
s budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. nov. 4-én

Magyar aranyjáradék !■=«. — — — 118 60
Magyar koronajáradék — — — — .... — 92 95
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,.'a"/n — — 121 25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/»'-' — — 100 25
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119

i Magyar földtetiermentesiiési kötvény 4'*o — — 93.25

Most lehet legolcsóbban | 
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt | 

beszerezni! S
Menyasszonyi kelengyék! |

Teljes végeladás! |
Kunz Józef és társa ezég, g 

225-0-103 N 'flyvárad, bzt. László tér. g

Itólniérési jog megváltóm kötvény — ■— — 99 75
Horváth-s,4Í8vór.fí5lc!tehornierit'‘SÍ kötvény — ... 93.60
Magyar nyeremény-Borsjegy-kötcsön — — — Í78 5O 
1 uuutzaitólyozáséB s«et.edi sorsjegyek k<ílc»ön — 144.— 
Osztrák járadék papírban — — -- — — 98.20
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 98 06
Osstrák járadék aranyban - — — — 118 90
Osztrák korona járadék — — — — — 95 25
(isztr&k államsorsjegyek — — — — — 138.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15 95
Magyar hitelbankrészvény - — — — ■— 835 — 
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 623 50 
Párisi vista — — — - — — — — —•—
20 frankos arany (Napoleon<i’«ri — — — 19.08
Németbirodaimi mársa — ... — — — — —.—
London vüta — — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — •— — 23.44

A szerkesztésért felelés:

Dr. VCC6KICS «TI1LA.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 89. Idénybérlet 87.

Nagyváradon, kedden, 1901. nov. 3-én

Coulisset ur.
Vígjáték.

SZEMÉLYEK:

Coulisset — — — — Krasznay Andor
Saint Castel tábornok — — Bognár János 
Gaston de Brionne gróf — Szarvasi Sándor 
Rosina, a felesége — — — P. Szép Olga 
Lucien de Veluelles — — Pataky Béla 
Luise, a felesége — — — E. Kovács Mariska 
D’Esperielné — — — — Tóváry Anna 
Alfrédné, házmesterné — — Benkő Jolán 
Anette, szobaleány — — •— Kulinyi Mariska 
Baptist, komornyik — — Vank

I UELYARAK« Nagypáholy 7 t r t i < Id szinti és első 
1 emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti i I oly 4 forint. 
, Zsólye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék

1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák é* 

I katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr. ___ ______

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap szerdán, nov. 6-án

| Pilhingjókisasszony.
Japáni dráma.

I
Ezt megelőzi:

AZ A L M A F A.
Vígjáték
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„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre • 5 korona
Vidéken » 6 *

sü­

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vlncze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgalmi munkák:
(Director institutí etiam sacra assignat pro pretio 

libellorum.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

JB. Skupuli Lórincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok, Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Breviarium, Missa,le, Ponti­

ficate Rituale etc.

1.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészi hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel | templomszámadáshoz.
Kiadas )
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek |
Egybekeltek 
Megholtak )

Anyakönyvek íélbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

anyakönyvi kivonata.

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapitványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

i

Neff:

igéi
Neff

ffgéi
Neff

Szent László
nyomda részvénytársaság

elvállal és készít :

ízléses kivitelben
mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Nyomdai mmntézetünkben | 
a legnagyobb körültekin- £

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetményei, 

részvények, árjegyzékek, 
Jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj -gyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gy ászj elentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

tud 
sze 
a r 
mó 
Szí 
sző 
vár 
Lér 
töri 
hoj 
ijes

hop 
vár 
val 
sze 
csa 
kéz 
és 
De 
vái 
álh 
tud 
séb 
nyi 
pec 
me
ÜZf 
állt 
szá 
var

őrs

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör, szert, kath. lelkészi hivatalok számára főhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvi! egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi) ,, . ,
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

2.
3.

, számadás-ivek.Kiadási /
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek 1
Egybekeltek ’ anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.

21. Kereszteltek 1
22. Egybekeltek anyakönyvi másolata.
23. Megholtak j

Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.
Megtértek jegyzéke.
Hitehagyottak jegyzéke.

4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-taniló maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek 1 ...

10. Egybekellek “yakonyve, diósgyőri
11. Megholtak J»aP,ron-

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos^levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Nyomatott a Szent I.ászló-nyomdában Nagyváradon.

KÖNYVNYOMDA.
Tömöntöde

Disz és miikönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

táv 
me 
egy 
lek 
szél 
szír

aol 
rov 
mir

fel 
fiat 
azu

pot
ado 
má

oka

hog


